

## 中国新闻奖参评作品推荐表

作品标题		偷捕现象未绝，“江鲜”仍在高价交易		参评项目	通讯与深度报道
		体裁	文字通讯		
		语种	中文		
作者 (主创人员)	沈汝发、秦华江、杨丁淼	编辑	秦杰、刘江、陈玉明		
刊播单位	新华通讯社	刊播日期	2020年6月15日		
刊播版面 (名称和版次)		作品字数 (时长)	2103字		
采作 编品过简 程介	<p>记者长期深耕长江报道，凭借敏锐的眼力选准紧盯“长江禁渔”这一重大主题，深入基层“抓活鱼”，通过明察暗访等多种方式揭开长江非法捕捞、运输、销售的地下黑色产业链。习近平总书记在这篇报道上作出长篇批示。全国全面打响长江流域禁捕退捕攻坚战。</p> <p>2020年4月，在获得长江偷捕的线索后，记者立即展开调查。由于非法捕鱼组织化、专业化程度不断提高，逃避打击手段翻新，记者几经周折，经过熟人引见，才打入江鲜非法交易组织的内部。在历时一个多月调查中，记者冒着危险，突破重重障碍，最终掌握了从偷捕、运输到销售的内幕详情。</p> <p>在掌握大量一手素材基础上，记者深入采访了渔政、公安、市场监管等相关部门负责人和有关专家，追根溯源，反复打磨，提炼出“江鲜”仍在交易，价格比往年涨了一倍；非法电捕是主要方式，偷捕和销售呈组织化、专业化；长江禁渔不能沦为一纸空文等主要观点。稿件播发后，立即引发广泛关注，产生强烈的社会反响。</p>				
全传 媒播 体实 效	<p>报道文字图片视频全媒传播，受到媒体受众和读者广泛欢迎。《人民日报》、《新华每日电讯》等200多家媒体转载，各家媒体纷纷跟进评论、开设专题，总阅读量过千万。</p> <p>长江禁渔现已成为全社会的共识，长江流域非法捕渔得到有效遏制，渔业资源逐步恢复，生态环境日益好转。</p>				
社会 效果	<p>中央对稿件反映的情况高度重视。2020年6月18日，习近平总书记在稿件上作出长篇批示。韩正、胡春华、赵克志等中央领导同志也作出批示。国务院、农业农村部、公安部、市场监管总局、长江沿线省市等迅速贯彻落实，加快推进长江禁捕和退捕渔民转产安置工作。6月28日，国务院召开长江流域重点水域禁捕和退捕渔民安置保障工作推进电视电话会议。6月29日，公安部、农业农村部部署开展打击长江流域非法捕捞专项整治行动。7月4日，国务院办公厅出台《关于切实做好长江流域禁捕有关工作的通知》。中共中央政治局在7月30日召开的会议上要求落实好长江十年禁渔工作。习近平总书记在安徽、江苏考察时多次强调抓好长江禁渔工作。</p>				
初推 评荐 评理 语由	<p>新华社的这篇通讯聚焦长江“禁渔令”实施后仍然存在的偷捕现象，选题重要、立意深刻、角度巧妙、调查深入、写作精良。从“江鲜”交易现象入手，采访了警方、渔政部门和专家，不仅报道了问题，还分析了原因，充分履行了新闻媒体的监督功能。报道发表后获党和国家领导人重要批示，引发广泛社会关注，推动禁渔工作的进一步落实，是一篇兼具监督性与建设性的深度报道佳作。</p> <p style="text-align: right;">签名： </p> <p style="text-align: right;">(盖单位公章) </p> <p style="text-align: right;">2021年5月20日</p>				